

Abstrakt

Diplomová práce se zabývá problematikou využití institutu *lex mercatoria* v kontrakčním procesu a v rámci rozhodování sporů, zejména v mezinárodní obchodní arbitráži. V úvodní kapitole je stručně popsán historický vývoj *lex mercatoria* a podrobně jsou rozebrány okolnosti vzniku moderního *lex mercatoria*.

Dále jsou v obecné rovině popsány způsoby regulace soukromoprávních poměrů s mezinárodním prvkem. V souvislosti s použitím *lex mercatoria* v kontrakčním procesu je pozornost věnována volbě rozhodného práva odkazem na některá pravidla *lex mercatoria*. Je analyzována kritika volby práva odkazem na *lex mercatoria*, odůvodněnost takové kritiky a předpoklady platnosti volby *lex mercatoria* jako rozhodného práva.

Druhá polovina práce se věnuje konkrétním formalizovaným pravidlům *lex mercatoria*, jejich právnímu zakotvení v českém právu, a některým legislativním změnám v České republice po 1.1.2014, které mají spojitost s *lex mercatoria*.

Závěrečná kapitola se pak věnuje praktickému použití *lex mercatoria* v mezinárodní obchodní arbitráži. V úvodu je stručně podán obecný výklad o mezinárodní obchodní arbitráži, následující podkapitoly se věnují historii aplikace *lex mercatoria* v mezinárodní obchodní arbitráži, jejím kritikům a posouzení dané kritiky autorem práce. V souvislosti s praktickou aplikací *lex mercatoria* v mezinárodní obchodní arbitráži jsou uvedeny rozhodnutí s použitím *lex mercatoria*, zejména rozhodčí nálezy Mezinárodní obchodní komory v Paříži.

Diplomovou práci je možno rozdělit na dvě části, z nichž v první části se autor snaží adresovat zejména použití *lex mercatoria* v mezinárodních smlouvách a konkrétně se pak věnuje možnosti zvolit si rozhodné právo odkazem na *lex mercatoria*. Ve druhé části se pak věnuje hlavně aplikaci *lex mercatoria* v řešení sporů vyplývajících z mezinárodního obchodního styku. V obou případech jsou uváděny jak kritické argumenty proti použití *lex mercatoria*, a proti existenci tohoto institutu jako takového, které často zaznívají v odborné literatuře, tak i nejznámější argumenty zastánců *lex mercatoria*, vždy s uvedením autorovy pozice ke konkrétním argumentům.